器

成

施

积累金额首破3万亿元

企业年金如何惠及更多职工

作为养老保险第二支柱的重要组成部 分,企业年金是职工养老钱的重要补充。近 期,人力资源和社会保障部发布数据显示, 截至2023年末,全国企业年金积累金额首次 突破3万亿元、达3.19万亿元,参加职工3144 万人。

森田夏春

相对于参加基本养老保险的人数,企业 年金参保率依然偏低。如何激励更多企业 加入这一制度、更好保障职工退休后的 生活?"新华视点"记者采访了权威部门和 专家。

参保比例仅8%,未来空间巨大

所谓企业年金,是指企业及其职工在 参加基本养老保险的基础上,自主建立的补 充养老保险;职工到退休时,能多领一份养 老钱。

企业年金所需费用由企业和职工个人 共同承担,企业缴费每年不超过本企业上年 度职工工资总额的8%,企业和职工个人缴 费合计不超过本企业上年度职工工资总额 的12%。

"过去20年,企业年金从无到有、不断发 展壮大。现在不少退休职工已经领取到企 业年金,相当于在基本养老保险待遇外多一 份保障,补充养老的作用初步显现。"浙江大 学国家制度研究院副院长金维刚说,但是从 覆盖面看,企业年金制度发展尚不充分,还 没能发挥出在多层次养老保险体系中应有 的作用。

2023年末,企业年金已在全国14万多家 企业建立,与1.8亿多户经营主体的总量相 比,参加企业的比例明显偏低。

德国、美国等国家的企业年金可覆盖 就业人口的半数左右,我国企业年金参保人 数占具备参保条件的职工总人数比例仅 8%;加上职业年金后,第二支柱覆盖率为 15%。这个差距,既与我国第一支柱基本养 老保险的保障水平较高、第二支柱建立时间 较短有关,也表明企业年金的发展还不足,

未来空间巨大。"中国社会保障学会会长郑 功成说。

"除部分企业盈利能力不强、供款能力 较弱等因素外,不少企业对企业年金政策知 之甚少,或误认为可以用期权、股权等未来 收益替代而游离在外。还有些民营企业即 使有支付能力和意愿,但由于不适应相关程 序和规则而放弃。一些小微企业则困于缺 乏专业人员操作、员工流动频繁、企业年金 关系转续难望而却步。这些都是阻碍企业 年金有效扩面的实际问题。"中国社会保险 学会会长胡晓义表示。

另一方面,企业年金也受职工参与意愿 的影响。在北京市人力资源和社会保障局 养老保险处副处长杜志峰看来,劳动者流动 性增大,职工更愿意追求短期效益而非长期 的隐性福利,以及年轻人对自由灵活工作方 式的追求,都冲击了年金这种相对传统的运 行机制。如何适应新型职场关系和不断变 化的就业形势,应成为年金制度下一步调整 的方向。

如何吸引企业和职工加入?

"在当前企业经营压力和社保负担依然 较大的背景下,首先应强化政策支持力度, 进一步降低用人单位负担,支持中小微企业 乃至个体工商户、社会组织等建立或联合建 立企业年金,持续扩大企业年金覆盖面。"郑

不同于第一支柱基本养老保险企业必 须参加,对第二支柱企业年金,政府主要是 鼓励和引导。而政策的非强制性,就意味 着需要用人单位在政策和利润之间找到平 衡点。

据记者了解,尽管近年多次下调社保费 率,但目前用人单位缴纳的"五险一金"占职 工工资总额的比例依然在35%左右。在这 种情况下,让企业为职工建立长期福利安 排,一方面取决于企业的盈利能力和政府财 税支持力度,另一方面也要让企业认识到参

中国海军福建舰顺利完成首次航行试验

加年金制度对人才的激励效应。

"财税支持固然重要,但最好能在不增 加财政负担和企业成本的前提下,通过政策 创新实现企业年金发展。"国民养老保险股 份有限公司监事会主席聂明隽说,比如在严 谨测算、不影响养老金当期支付的基础上, 考虑将基本养老保险单位缴费率从16%变 为"14%+2%",其中的2%用于建立企业年 金,形成中国特色的企业年金制度。

聂明隽的建议,与近年来美国、英国、丹 麦、新西兰等很多国家探索的"自动加入"机 制异曲同工——年轻人一参加工作就自动 加入企业年金,参与率很高,可以实现基本 养老保险与企业年金合力保障退休生活的 良好效果

参与门槛高、申请流程繁琐,也是影响 企业参加年金制度的重要因素。多位专家 提出,大力简化企业年金办理程序,提高建 立、转移、暂停、恢复企业年金的便捷性,降 低中小企业决策成本。

"应该增加企业年金缴费灵活性,允许 企业结合自身特点,从低比例、小范围开始, 比如先覆盖对单位作出突出贡献的部分职 工,之后再逐步扩大。"北京大学中国保险与 社会保障研究中心主任郑伟说。

此外,专家普遍呼吁打通养老保险第 二、三支柱,也就是职工缴纳的个人养老金 可转入企业年金,辞职或新单位没有建立年 金的,原企业年金个人账户资金可转入个人 养老金;同时要建设全国统一的企业年金信 息平台,实现一站式查询,让"钱随人走",不 因个人流动而发生权益损失。

基金如何更好保值增值?

除扩大覆盖面外,提高收益率也是企业 年金制度发展的一大关键。结余资金的保 值增值,将直接影响企业和职工参加年金制 度的积极性。

> 那么,企业年金由谁来投资和管理? 据了解,人社部门共遴选出20多家金融

机构作为企业年金的投资管理人,对这笔钱 进行打理,产生的收益会并入企业年金基 金,并最终进入职工的"钱袋子"。这两年, 为鼓励年金投资取得更好收益,国家还逐步 扩大了年金基金的投资范围。

据人力资源和社会保障部数据,2007年 至2023年,全国企业年金基金年均收益达到 6.26%,除极个别年份出现亏损外,绝大部分 年份保持了良好收益。

山东威海一家航运企业职工张先生告 诉记者,自己已经交了14年企业年金,一般 到年底,都会到个人账户看看累计金额和收 益情况,一般都能"跑"过居民消费价格指数 的增速。由于年金是复利投资,积累越多, 时间越长,将来可领取的金额就越高。

不过,近年低迷的投资环境,给基金保 持长期稳健收益带来压力,也不利于增强年 金吸引力。

'这需要金融机构创新企业年金产品并 增加附加值。企业年金虽然具有政策性,但 总体上仍然属于金融产品,应当充分发挥产 品效应——即通过提高收益来吸引更多企 业建立年金。"郑功成表示。

"金融机构提升投资和管理能力的同 时,还要建立一个与企业年金发展相适应的 评价体系和激励机制,采取考核方式多样 化、考核期限长期化的方式,通过优化支付 手段鼓励基金长期投资、获得更高收益。"中 国保险资产管理业协会执行副会长曹德云 建议。

"当前资本市场已进入低利率时期,这 对金融机构的投资策略、投资能力提出了更 高要求。"泰康养老保险股份有限公司副总 裁田军说,机构可进一步扩大企业年金的投 资范围,通过纳入相关度低、多样化的品种, 如基础设施公募 REITs (不动产投资信托基 金)、股权投资等,降低基金投资风险;同时 积极探索大型企业年金多受托管理计划,提

(新华社北京5月8日电)

新华社北京5月8日电 5月8日10 时12分,在北京航天飞行控制中心的精 确控制下,嫦娥六号探测器成功实施近 月制动,顺利进入环月轨道飞行。

近月制动是嫦娥六号探测器在飞 行过程中的一次关键轨道控制。嫦娥 六号探测器飞临月球附近时,实施"刹 车"制动,使其相对速度低于月球逃逸 速度,从而被月球引力捕获,从地球"怀 抱"投入月球"怀抱",实现绕月飞行。

不要小看"刹车"的难度,如果"刹 车"力度不够,速度没有降下来,嫦娥六 号探测器将滑入外太空。反之,如果 "刹车"过猛,则可能与月球碰撞。

嫦娥六号探测器由轨道器、返回 器、着陆器、上升器组成。为了踩好这 一脚"刹车",嫦娥六号轨道器配备了1 台3000牛推力的轨道控制发动机,以进 行引力捕获时的制动减速控制。然而, 在这样的地月转移过程中,发动机工作 时温度会升高,如果热防护做不到位, 轨道器就会被高温"烧伤"

为此,研制团队开创性设计了二次 热防护复合系统,为轨道器穿上"超级 防护服"。一方面使用复合隔热层,将 发动机高温辐射影响尽量降低;另一方 面,根据不同设备的温度需求个性化定 制,进行二次热防护。层层防护让轨道 器上重要载荷单机远离高温的"烘烤", 为嫦娥六号轨道器打造舒适的"旅行"

探月工程四期由国家航天局牵头 组织实施,包括嫦娥四号、嫦娥六号、嫦 娥七号和嫦娥八号等4次任务,嫦娥四 号已实现世界首次月球背面软着陆。

早在今年3月20日,鹊桥二号中继 星成功发射,为地月间中继通信架设了 新"鹊桥",迈出了我国探月工程四期任 务的重要一步。5月3日晚间,嫦娥六 号探测器由长征五号遥八运载火箭在 中国文昌航天发射场成功发射,之后准

确进入地月转移轨道,由此开启世界首次月背"挖宝"之旅。 在鹊桥二号中继星的支持下,嫦娥六号探测器将调整环

月轨道高度和倾角,择机实施轨道器返回器组合体与着陆器 上升器组合体分离。之后,着陆器上升器组合体实施月球背 面南极-艾特肯盆地软着陆,按计划开展月球背面采样返回

三部门发文加强 电动自行车行业管理

新华社北京5月8日电 记者8日从工业和信息化部获 悉,为加强电动自行车行业管理,工业和信息化部、国家市场 监督管理总局、国家消防救援局三部门印发《电动自行车行 业规范条件》和《电动自行车行业规范公告管理办法》,其中 规范条件从企业布局、工艺装备、产品质量与管理、智能制造 和绿色制造、安全生产、劳动者权益保障、消费者权益保障等 七方面提出要求。

规范条件提出,在产品质量与管理方面,鼓励企业或所属 集团加大研发投入,针对消费者升级需求,发展轻量化、智能 化、网联化电动自行车产品,开展北斗高精度定位推广应用 等;在保障消费者权益方面,企业应建有完善的产品销售和售 后服务体系,加强经销商管理,提供规范使用和维护保养知 识,提醒消费者安全使用锂离子蓄电池等蓄电池产品等。

工业和信息化部相关负责人表示,我国是全球电动自行 车生产、消费大国,目前国内电动自行车社会保有量已达3.5 亿辆,但也面临产业集中度不高、企业创新研发能力较弱等 问题,为规范企业生产经营行为,提高产品质量,全面提升电 动自行车生产、销售、使用、充换电、报废回收等各环节安全 水平,制定规范条件及管理办法。

TikTok和母公司共同起诉 美国政府强迫出售违法

新华社华盛顿5月7日电 短视频社交媒体平台TikTok 及其母公司字节跳动7日共同向美国法院提起诉讼,以阻止 实施美政府强迫出售TikTok的新法律。

美国总统拜登4月24日签署了一项美国国会参众两院 通过的法案,该法案涉及强迫字节跳动在270天内剥离其美 国业务,否则TikTok将在美国面临全国性禁令。如果出售 TikTok事宜取得进展,可有90天的出售延长期。

TikTok在向华盛顿特区巡回上诉法院提交的起诉书中 指出,自己是一个1.7亿美国人使用的活跃平台,美国国会相 关法案不但史无前例,也违反了美国宪法。

TikTok强调,美国国会没有提供任何证据证明其法案合 理性以及该社交平台存在数据安全风险或者外国政治宣传风

险。强迫出售从商业、技术和法律层面来看都是不切实际的。

以高质效履职营造良好法治环境

银川市检察机关开展"入乡进企访社区"活动

为推进"检察护企""检护民生"专 项行动深入开展,进一步加强对民营企 业合法权益的保护,近日,银川市人民 检察院对银川市哈纳斯燃气集团进行 走访调研,深入了解企业的运营状况和 实际需求。

这是首航试验中的中国海军福建舰(5月7日摄,无人机照片)。

次仁扎堆(身份证号:542325200003010034),你在未履

行任何请假手续的情况下,自2024年3月至今已累计旷工

超过30天,违反了《国家能源投资集团有限责任公司职工违

规违纪处理办法》(试行)规定,限你自本通知见报之日起15

日内到单位办理劳动合同解除手续。逾期未办理,单位将

国家能源集团宁夏煤业公司清水营煤矿 2024年5月9日

预期效果。下一步,福建舰将按既定计划开展后续试验工作。

调研中,银川市人民检察院检察官 向企业负责人介绍了"检察护企""检护 民生"专项行动的具体举措,以及企业 权益保护和知识产权保护的检察职能, 积极征求其对检察工作的意见和建议, 并向企业送上了一份涵盖知识产权保 护、电信网络诈骗、反有组织犯罪等内 容的"普法套餐"。

今年,银川市人民检察院积极主

视为自动解除劳动合同。特此通知。

减资公告

通

动落实具体措施,为人民安居乐业、企 业长足发展提供高质量检察服务和法 治保障。4月,印发了《全市检察机关 开展"入乡进企访社区"活动实施方 案》,重点从"下沉乡镇,助力乡村振 兴""走访企业,优化营商环境""深入 社区,为民服务暖人心"三个方面出 发,制定八项具体措施,全方位为乡 村、企业、社区提供司法保障和服务。 组织检察干警进村入户,普法的同时 收集村民在教育、医疗、住房、养老等 民生领域的意见建议;深入企业,通过 问卷调查、查询征询等形式,了解企业 对检察工作的意见和建议;设立营商 环境检察工作站,与公安机关、法院等

单位加强协作配合;建立检察机关与 企业联络机制,组织全市百名员额检 察官走进百家企业开展"百员进百企" 活动;开展"精准护企""法治体检"等 活动,灵活采用法治课、座谈会等形式 "送法入企";开展法治宣传教育,多措 并举将检察服务"前置",落实落细优 化法治化营商环境举措。

下一步,全市检察机关将收集到的 问题、建议与两个专项行动紧密结合起 来,深入研究分析检察机关在服务保障 群众生活及企业发展中遇到的新情况、 新问题等方面,提出切实可行的护企、 为民举措,持续用心用情高质效办好每 (李世晨)

减资公告

5月8日下午3时许,我国第三艘航空母舰福建舰完成为期8天的首次航行试验任务,顺利返回上海江南造船厂码头。试航期间,福建舰完成了动力、电力等系统设备一系列测试,达到了

宁夏尹刚工程有限公司(统一社会信用代码:91640181MA773P1E11) 经股东会决议,拟向登记机关申请减少注册资本,由原来注册资本200万 元人民币减少至20万元人民币。请债权人自本公告见报之日起45日内 向公司清算组提出相应的担保请求。特此公告

宁夏尹刚工程有限公司 2024年5月9日

- ●戴壮勇(身份证号:642126196107130014)遗失导游证,
- ●中国石油集团宁夏大元物业管理有限公司(统一社会信

湖荣甲、乙线并网 宁夏北部电网供电能力再提升

5月8日,220千伏湖荣甲、乙线结 束24小时带电试运行,正式并网运行, 宁夏北部电网供电能力再次提升。

2023年4月,220千伏湖荣甲、乙 线扩建工程开工。国网宁夏超高压公 司提前谋划,制定详细的现场管控方 案和验收方案,成立领导小组和工作 组,设置项目经理和"设备主人",紧盯 作业关键环节、关键风险、关键人员, 压紧压实各级人员责任,全力做好工

明

程的土建施工管控、设备安装调试等 各环节工作,形成"人人抓落实、层层 强执行"的良好氛围。设备验收期间, 公司抽调各专业技术骨干力量,严把 设备验收质量关,及时发现并督导处 理各类缺陷和隐患,确保工程"零缺 陷"投运。在工程启动投运前夕,公司 组织相关专业人员联合编制启动方 案、倒闸操作票等,规范标准化作业流 程,详细部署倒闸操作、电压互感器核

相、差流测试等工作任务。5 月6 日 起,国网宁夏超高压公司投运小组日夜 驻守沙湖变电站,历经近14个小时连 续奋战,完成湖荣甲、乙线充电试运行 近745条倒闸操作指令,设备一次试送 电成功。工程进入试运行状态后,公司 运维人员坚守岗位,加强设备巡视检 查,24小时全天候监测设备状态,有力 确保了扩建工程安全可靠运行。

(祁玉金 董馨怡)

施工公告

因G70福银高速路面施工作业,计划于2024年5月11日至6月8日封闭下行线 K2123+500—K2160+500段(李旺收费站—海兴枢纽立交);于2024年6月21日至 7月7日封闭上行线 K2122+400—K2159+300段(海兴枢纽立交—李旺收费站)。 通管制期间,请过往大型货车北端在李旺收费站驶离高速,南端在海兴西收费站驶 离高速,提前选择绕行G344线,或塞海、同海高速前往。小型车辆及大客车白天正 常通行,夜间主线封闭从李旺或海兴西收费站下高速再上高速正常行驶。因施工 带来的不便,敬请谅解和支持。特此公告。

宁夏回族自治区公安厅交通管理局 宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局 宁夏交投高速公路管理有限公司 宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局固原分局 宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局中卫分局

宁夏交通科学研究所有限公司宁夏交投高路公司2022—2025年高速公

路养护项目设计施工总承包项目经理部

中交基础设施养护集团宁夏工程有限公司2022年高速公路养护工程固原 片区部分路段防排水设施增设修复工程项目经理部 2024年5月9日

设的西夏区南部海绵城市示范片区建设项目一标段施工工程, 因施工需要,需对黄河路与丽子园街交叉口南侧雨水箱涵300米 施工。施工围挡搭设宽度8米,占用丽子园街西侧中间3个车道, 丽子园街向长城路右转车辆预留1个车道,丽子园街向长城路左 转车辆预留2个车道(需要将护栏向东调6米)方可通行。计划施 工日期为:2024年5月8日至2024年6月17日,共计40天。 施工 期间请过往车辆及行人通过时注意安全。特此公告。

交通封闭公告

根据市政府工作安排,由银川市住房和城乡建设局组织建

银川市公安局交通警察分局西夏区一大队

银川市公安局交通警察分局秩序科

银川第一市政工程有限责任公司西夏区南部海绵城市示 范片区建设项目一标段施工项目部

●银川市兴庆区新智和科技部(统一社会信用代码:92640103MA769673XD)遗失公章1枚。声明作废。 ●快意电梯股份有限公司宁夏分公司(统一社会信用代码:91640104054623393N)遗失财务专用章1枚。声明

作废。 声 ●吴建文遗失居民身份证,身份证号:640322198603200096。特此声明。

●宁夏百福鲜商贸有限公司(统一社会信用代码:91640100MA7721T04Q)遗失公章、财务专用章、法定代表人(马 岩)名章各1枚。声明作废。

宁夏君朔华再生资源有限公司(统一社会信用代码 91640181MA7JL76E30)经股东会决议,拟向登记机关申请减少注册资本, 导游证号:JHD2268H。特此声明。 由原来注册资本500万元人民币减少至5万元人民币。请债权人自本公 告见报之日起45日内向公司清算组提出相应的担保请求。特此公告。 宁夏君朔华再生资源有限公司 2024年5月9日

遗失声明

用代码:91640000MA77KTEN15)遗失公章1枚。声明作废。